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Tam Sayılarda Toplama ve Çıkarma DERS - 01

ETKİNLİK

1.	 Aşağıdaki işlemleri yapınız

a.	 (+12) + (+8) 	 b.	 (–13) + (–7) 

c.	 (–10) + (+2) 	 d.	 (–6) + (+6)

e.	 (+15) – (+22) 	 f.	 (–10) – (–18) 

g.	 (–12) – (+20)	 h.	 (–11) – (11)

ı.	 24 – (+19)	 i.	 8 – (–17)

j.	 –2 –12 	 k.	 –6 – (+7)

2.	 Aşağıda verilen işlemlerin sonuçlarını karşıla-
rında verilen sayılar ile eşleştiriniz.

a.	 (+12) – (+9) + (–4)				   • 0

b.	 (–7) – (+7) – (–7)				   • –3

c.	 |–14| – (–8) – (+3)				   • –2

d.	 13 – 5 – 10 				   • 6

e.	 15 – (–12) – 30				   • 19

f.	 –4 – (+11) – (–15)				   • –7

g.	 (2 – 8) – (–3 – 9)				   • –1

TAM SAYILARDA TOPLAMA VE ÇIKARMA İŞLEMİ

	 Aynı işaretli iki tam sayı toplanırken mutlak değer-
leri alınıp toplanır. Ortak işaret sonuca yazılır.

	 (+12) + (+13) = +25

	 (–6) + (–8) = –14

	 Zıt işaretli iki tam sayı toplanırken mutlak değerleri 
alınır. Mutlak değeri büyük sayıdan mutlak değeri 
küçük olan sayı çıkartılır. Sonucun işareti mutlak 
değeri büyük olan sayı ile aynıdır.

	 (–10) + (+6) = –4

	 (–7) + (+11) = +4

Toplama İşleminin Özellikleri

	 Değişme özelliği vardır.

	 (–9) + (+5) = (+5) + (–9) = –4

	 Birleşme özelliği vardır.

	 [(–8) + (+7)] + (–6) = (–8) + [(+7) + (–6)]

	 Ters eleman özelliği vardır.

	 12 sayısının toplamaya göre tersi –12 dir. 

	 –8 sayısının toplamaya göre tersi 8 dir.

	 Toplama işleminin etkisiz elemanı 0’dır.

	 (–15) + 0 = 0 + (–15) = –15

Tam Sayılarda Çıkarma

	 Tam sayılarda çıkarma işlemi yapılırken çıkan sayı-
nın toplama işlemine göre tersi alınarak ilk sayı ile 
toplanır.

	 (+10) – (+4) = (+10) + (–4) = +6

	 (–7) – (–5) = (–7) + (+5) = –2

	 Bir tam sayının toplamaya göre tersi ile toplamı 

0’dır.

	 (–8) + (+8) = 0,	  (+5) + (–5) = 0

	 Parantezsiz iki tam sayı yan yana gelirse arada 

toplama varmış gibi işlem yapılır.
	 –3 – 7 = (–3) + (–7) = (–10)
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3.	 Aşağıdaki toplama tablolarında boş bırakılan 
yerleri doldurunuz.

	 a.	
+ –11 +9

+8

–12

	 b.	
+ –4 +6

–3

–9

	 c.	
+ –12 –8

12

+8

	 d.	
+ |–7| |–5|

0

–10

4.	 Aşağıda verilen basamaklarda, sol basamaktaki 
sayıların toplamı da, sağ basamaktaki sayıların 
toplamı da en üst basamağı vermektedir.

	 Buna göre, basamaktaki sembollerin değerlerini 
bulunuz.

	

a.

10

–2

–8

b.

–12 –5

|–5|

c.

18

0

|–9|

d.
0

–11

4

6

–10

5.	 Aşağıdaki üçgenlerdeki sayıların toplamına eşittir. 

	 Taralı üçgenlerdeki sayılar birbirine eşit olduğu-
na göre boşlukları doldurunuz.

	

–5

–2

4

12
–6

–3

–11

4

3 –11

9–1 4 –6

0

8

a. b.

c. d.

6.	 Aşağıda verilen şekilde her satır ve sütundaki 
sayıların toplamı sıfır olduğuna göre A, B ve C 
sayılarını bulunuz.

	 a.	
B 12 –7

–8 A

–15 C

				   A = ..........

		  				   B = ..........

		  				   C = ..........

	 b.	
–4 C

–20 B

A 14 –9

				   A = ..........

		  				   B = ..........

		  				   C = ..........

	 c.	
C 8

A 5

–1 –2 B

				   A = ..........

		  				   B = ..........

		  				   C = ..........

7.	 Aşağıdaki şemada işlem sırasını takip ederek 
boşlukları doldurunuz.

	

–23 16

.......

.......

.......

|–24|

+

–40 –55

.......

–

–

+
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Tam Sayılarda Toplama ve Çıkarma ÖĞRENME TESTİ - 01

1.	 (–23) + (14)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –37  B) –9  C) 9  D) 37

2.	 (–18) – (+22)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –40  B) –4  C) 4  D) 40

3.	 (–6) + (+10) + (–15)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –19  B) –11  C) –9  D) 11

4.	 (+21) – (–4) – (+16)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –1  B) 1  C) 8  D) 9

5.	 –2 sayısının toplama işlemine göre tersi ile farkı 
kaçtır?

	 A) 2  B) 0  C) –4  D) –6

6.	 Aşağıdaki işlemlerden hangisinin sonucu yanlıştır?

	 A)	 (–13) – (–8) = –5

	 B)	 (+11) + (–21) = –10

	 C)	 (+23) – (–7) = + 30

	 D)	 (–8) – (–12) = –20

7.	 A = (–3) – (–3) – (–3)
	 B = (–5) – (–5) – (–5)

	 olduğuna göre, A + B kaçtır?

	 A) –6  B) –2  C) 2  D) 8

8.	 |–19| – |–9| + (–6)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –16  B) –4  C) 4  D) 16

9.	 (–45) – (+60) – (–85)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –20  B) –15  C) 15  D) 20
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Tam Sayılarda Toplama ve Çıkarma ÖĞRENME TESTİ - 02

1.	 Aşağıda işlemlerin hangisinin sonucu diğerle-
rinden daha küçüktür?

	 A)	 (–13) – (–2)	 B)	 (–3) – (–13)

	 C)	 (–8) – (+9)	 D)	 (–9) – (–8)

2.	

–4 0 7

	 Sayı doğrusu üzerinde gösterilen işlem aşağı-
dakilerden hangisidir?

	 A)	 (–4) + (+7) = +7

	 B)	 0 + (+7) = + 7

	 C)	 (+4) + (+3) = +7

	 D)	 (–4) + (+11) = +7

3.	
–9 +4 +9

K L M

–9 

P R

–7
Yandaki şekilde yan 
yana duran iki kutu 
içindeki sayıların topla-
mı bir alttaki kutunun 
içindeki sayıyı vermek-
tedir.

	 Buna göre, K + M – P işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –3  B) 0  C) 2  D) 5

4.	 (–10) – ▲ = –6

	 olduğuna göre, ▲ kaçtır?

	 A) –16  B) –4  C) –9  D) 11

5.	 (–9) un toplamaya göre tersi ile 16 sayısının 
toplamaya göre tersinin toplamı kaçtır?

	 A) –17  B) –7  C) 7  D) 17

6.	 İki basamaklı en büyük negatif tam sayı ile en 
küçük pozitif tam sayının toplamı kaçtır?

	 A) –98  B) –11  C) –10  D) –9

7.	

+
+
+
+

+
+
+

+
+
+

–
–
–

+

+
+
+

+
+
+

+

–
–
–

–
–
–

	 Şekilde pullarla modellenen işlem aşağıdakiler-
den hangisinde doğru olarak verilmiştir?

	 A)	 (+4) – (+7) = –3

	 B)	 (+4) + (+6) = 10

	 C)	 (+4) + (–7) = –3

	 D)	 (+4) + (+7) = 11



M A T E M A T İ K

SAYFA | 11

Tam Sayılarda Toplama ve Çıkarma ÖĞRENME TESTİ - 03

1.	 [6 – (–3)] – [4 – (–5)]

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –18  B) –3  C) 0  D) 9

2.	 |–6| – |+4| – |–3|

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –4  B) –3  C) –2  D) –1

3.	 (2 – 8) – (–1 – 12)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) 5  B) 6  C) 7  D) 19

4.	 +8    –10    –7    +5    +9    A

	 Yukarıda toplar üzerinde verilen sayıların topla-
mı 0 olduğuna göre A kaçtır?

	 A) –5  B) –1  C) 3  D) 7

5.	
16–7

A B

	 Şekilde verilen sayı doğrusu üzerindeki A ve B 
noktaları arasındaki uzaklık kaç birimdir?

	 A) 33  B) 23  C) 13  D) 9

6.	 Aşağıdaki tam sayılardan hangi ikisi arasındaki 
uzaklık en fazladır?

	 A)	 –6 ile 5	 B)	 –8 ile 6

	 C)	 –10 ile 3	 D)	 –18 ile –5

7.	 Aşağıdaki tam sayılardan hangisi –5’e en uzak 
olan tam sayıdır?

	 A) –8  B) 1  C) 2  D) 5

8.	 A = –12     B = 20

	 olduğuna göre, |A – B| ifadesinin sonucu kaçtır?

	 A) 32  B) 30  C) 18  D) 8

9.	 Mutlak değeri 4’ten küçük olan negatif tam sayı-
larının toplamı kaçtır?

	 A) –6  B) –5  C) –4  D) –3
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Tam Sayılarda Toplama ve Çıkarma ANALİZ TESTİ

1.	

–4 –3 –2 –1 0 1 2 3 4 5

	 Sayı doğrusunda gösterilen işlem aşağıdakile-
rin hangisinde doğru olarak verilmiştir?

	 A)	 (+4) + (–1) + (–4) = –4

	 B)	 (+4) + (–5) + (–3) = –4

	 C)	 (+4) + (–4) + (–4) = – 4

	 D)	 (+4) + (–6) + (–2) = – 4

2.	 16 –[–(–3 + 5)– (4 – 9)]

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) 9  B) 10  C) 12  D) 13

3.	 İl Sıcaklık

Van –12

Ankara –3

Kars –5

Samsun +9

Tabloda bazı illerin 
hava sıcaklık değer-
leri verilmiştir.

	 Buna göre, aşağıda-
kilerden hangisi yan-
lıştır?

	 A)	 En sıcak il Samsun’dur.

	 B)	 Ankara Kars’tan 2°C daha sıcaktır.

	 C)	 Samsun Ankara’dan 6°C daha sıcaktır.

	 D)	 Van Kars’tan 7°C daha soğuktur.

4.	
b 0 a 8 12

	 Yukarıda verilen sayı doğrusu eş aralıklara ayrıl-
mıştır.

	 Buna göre, a + b kaçtır?

	 A) –12  B) –10  C) –8  D) –6

5.	 –9 ile 7 arasındaki tam sayıların toplamı kaçtır?

	 A) –17  B) –16  C) –15  D) –14

6.	 12 + ★ + ★ = –8

	 olduğuna göre, ★ tam sayısı aşağıdakilerden 
hangisidir?

	 A) 4  B) –2  C) –4  D) –10

7.	 –9 sayısının 4 fazlası 7 sayısından kaç fazladır?

	 A) –12  B) –7  C) –5  D) –2
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Tam Sayılarda Çarpma DERS - 02

ETKİNLİK
1.	 Aşağıdaki çarpma işlemlerinin sonuçlarını bulu-

nuz.

(+4) . (+9) (–12) . (+1)

(+8) . (+7) (–1) . (+10)

(+6) . (+5) (–4) . (+4)

(–3) . (–8) (–1) . 0

(–5) . (–7) 0 . (–16)

(–8) . (–9) 14 . (–3)

(–6) . (+2) (–15) . 2

(+7) . (–3) (–7) . 8

(–4) . (+8) (–6) . (–7)

2.	 Aşağıdaki çarpma işlemlerinin sonuçlarını bulu-
nuz.

	 (+3) . (–6) . (+2) = ............................

	 (–2) . (–7) . (–4) = ............................

	 (–9) . (+8) . 0 = ............................

	 (–1) . (–3) . (+5) . (+6) = ............................

	 (–6) . (–1) . (+3) . (–4) = ............................

3.	 Aşağıdaki işlemleri çarpmanın dağılma özelliğini 
kullanarak yapınız.

	 (–2) . [(+5) + (–3)] = ............................

	 (–8) . [(–4) + (+2)] = ............................

	 (+3) . [6 – (–4)] = ............................

	 (–5) . [(–3) – 7] = ............................

TAM SAYILARDA ÇARPMA İŞLEMİ

	 Çarpma işleminde aynı işaretli iki tam sayının çar-
pımı daima pozitif tam sayıdır.

	 + . + = +     – . – = +

	 (+7) . (+5) = +35	  (–9) . (–3) = (+27)

	 Çarpma işleminde ters işaretli iki tam sayının çarpı-
mı daima negatif tam sayıdır.

– . + = –     + . – = –

	 (–6) . (+7) = –42	  (+8) . (–4) = –32

Çarpma İşleminin Özellikleri

	 Çarpma işleminin değişme özelliği vardır.

	 (–3) . (+6) = (+6) . (–3) = –18

	 Çarpma işleminin birleşme özelliği vardır.

	 [(–8) . (–2)] . (+5) = (–8) . [(–2) . (+5)]

	 (+16) . (+5) = (–8) . (–10)

			       +80 = +80

	 Çarpma işleminin etkisiz elemanı 1’dir.

	 (–10) . 1 = 1 . (–10) = –10

	 Çarpma işleminin yutan elemanı 0’dır.

	 0 . (+12) = (+12) . 0 = 0

	 Çarpma işleminin toplama ve çıkarma işlemi üze-
rinde dağılma özelliği vardır.

          

	 (–4). [(–8) + 3] = (–4) . (–8) + (–4).3

			                     = (+32) + (–12)

			                     = 20

        

	 (+6). [5 –(–4)] = (+6) . 5 –(+6) . (–4)

			                     = (+30) – (–24)

			                     = 54

	 Bir tam sayı (–1) ile çarpıldığında o sayının toplama-
ya göre tersi elde edilir.

	 (+8) . (–1) = –8	  (–3) . (–1) = +3

	 İşlemlerde öncelik sırası
1.	 Üslü işlemler

2.	 Parantez içindeki işlemler

3.	 Çarpma ve bölme işlemleri, işlemdeki sırasına göre 
soldan sağa doğru yapılır.

4.	 Toplama ve çıkarma işlemleri, işlemlerindeki sırası-
na göre soldan sağa yapılır.
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4.	 Aşağıda verilen 3 x 3’lü karelerde satır ve sütunla-
rın çarpımı harflerle gösterilmiştir. 

	 Eşit olan harfleri bulunuz.
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5.	 Aşağıdaki içine tam sayı yazılı üçgenlerdeki sa-
yıların çarpımını ortadaki boş üçgene yazınız.
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6.	 Aşağıdaki karelerin ikiye ayrılmış kısımlarındaki 
tam sayıları kendi aralarında çarpıp iki tarafın 
sonuçlarını toplayınız.
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7.	 Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.

	 a.	 6.(–2) –3 . (–4) = .........................

	 b.	 (–4) . (–1) – (+6) = .........................

	 c.	 (–8) – 4 . (–3) = .........................

	 d.	 (–5) + (–3) . (–3) = .........................

	 e.	 (4 – 3 . 2) – (–5) = .........................

	 f.	 |–3| . 3 – 4 . |–4| = .........................

	 g.	 (2 – 3) . (–2 – 3) . (–2 + 3) = .........................

	 h.	 |–3 + 5| . |–4 – 1| = ......................... 

8.	 Aşağıdaki sayı doğrusunda modellenen işlemi 
yazınız.

–6 –5 –4 –3 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

................................................

9.	 5x (–2) işlemini sayı pullarıyla modelleyiniz.

	

10.	 Aşağıda verilen eşitliklerde bilinmeyenleri bulu-
nuz.

	 (–17).(–29) = s.(–29) 	 s = ..................

	 (–7).[(–4).(+2)] = [(–4).n].(+2) 	 n = ..................

	 (–3).[–4 + (–2)] = l + (–3).(–4) 	l = ..................

	 ((–6).(+19)).(–1) = ((–1).n).(+19)	 n =....................

	 101.n = 101 	 n = ..................

	 (–88).0 = s	 s = ..................

	 (–191).n = –191	 n = ..................
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1.	 (–4) . (–3)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –12  B) –7  C) 7  D) 12

2.	 (–3) . (+4) . (–2)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) 24  B) 8  C) –8  D) –24

3.	 (–12) – (–3) . (+5)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –45  B) –3  C) 3  D) 45

4.	 Aşağıdaki işlemlerden hangisinin sonucu en kü-
çüktür?

	 A)	 (–13) . (+2)	 B)	 (+8) . (–3)

	 C)	 (–6) . (+5)	 D)	 (+14) . (–2)

5.	 10 – (–4) . (–2 – 3)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –30  B) –20  C) –10  D) 30

6.	 (–4) . (–5) – (–9) . (+3)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) 47  B) 7  C) –7  D) –47

7.	 (–20) + (–12) . (–2) – (+5)

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) –2  B) –1  C) 1  D) 2

8.	 4 ile –7’nin toplamının –4 katı kaçtır?

	 A) –44  B) –12  C) 12  D) 44

9.	 [(–8) + (–4)] . [(–9) – (–6)]

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) 36  B) 24  C) –24  D) –36

10.	 Birbirinden farklı en büyük üç negatif tam sayı-
nın çarpımı kaçtır?

	 A) –6  B) –5  C) 5  D) 6


